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ACTA nº 2/2009

      Aos catorze dias do mês de Dezembro do ano de dois mil e nove, 
reuniu em sessão ordinária, pelas vinte e uma horas, e trinta minutos, a 
Assembleia  de  Freguesia  de  Maiorga,  com  a  seguinte  ordem  de 
trabalhos:

           Ponto 1 – Período antes da ordem do dia; 
           Ponto 2 – Informações;
           Ponto 3 -  Discussão e aprovação do Orçamento para 2010;
           Ponto 4 -  Criação de Gabinete de Atendimento;
           Ponto 5 -  Período destinado ao Público.

      O  Sr.  Presidente  da  Assembleia  de  Freguesia  deu  início  á 
Assembleia, agradecendo a presença de todos e fazendo votos para que 
o mandato que agora se inicia,  bem como o cargo que desempenha 
decorram da melhor maneira. Informou depois, que o Sr. Araújo, membro 
da Assembleia de Freguesia eleito nas listas do Partido Socialista, não 
estará presente nesta Assembleia, tendo apresentado justificação para a 
sua ausência. De seguida o Sr. Presidente da Assembleia comunicou 
aos membros da mesma, que tinha recebido das mãos da Sr.ª Maria 
Raquel  de  Figueiredo  Calado André  Rita,  membro  da  Assembleia  de 
Freguesia, eleita nas listas do Partido Social Democrata, uma carta de 
renúncia ao cargo de membro da Assembleia de Freguesia de Maiorga. 
Na mesma carta propõe o Sr. Tiago Carreira para a substituir no cargo, 
sendo que o Sr. Tiago Carreira se encontrava em terceiro lugar nas listas 
apresentadas às eleições autárquicas,  realizadas no passado mês de 
Setembro, nas listas do Partido Social Democrata.
O Sr. Presidente da Assembleia informou os membros da mesma, que a 
substituição proposta, pode operar-se de acordo com o número quatro 
do artigo setenta e seis – Renúncia ao mandato, da Lei cinco A, que 
alterou  a  Lei  número  cento  e  sessenta  e  nove  de  mil  novecentos  e 
noventa e nove, de dezoito de Setembro, que estabelece o quadro de 



competências,  assim  como  o  regime  jurídico  de  funcionamento,  dos 
órgãos dos municípios e das freguesias.
Encontrando-se o Sr. Tiago Miguel Carreira Filipe, presente na sala da 
Assembleia  o  Sr.  Presidente,  dirigiu-lhe  a  palavra  para  o  questionar 
sobre a aceitação do cargo para o qual era proposto.
O  Sr.  Tiago  Miguel  Carreira  Filipe,  respondeu  ao  Sr.  Presidente  da 
Assembleia, que aceitava o cargo que lhe era proposto. O Sr. Presidente 
pediu então o Bilhete de Identidade ao Sr. Tiago Miguel Carreira Filipe, 
tendo  conferido  os  dados  do  Bilhete  de  Identidade  numero,  doze 
milhões, setecentos e noventa e três mil, trezentos e trinta e seis de oito 
de Fevereiro de dois mil e seis do arquivo de Identificação de Lisboa. 
O Sr. Tiago Miguel Carreira Filipe tomou então posse do seu cargo como 
membro da Assembleia de Freguesia de Maiorga.
De seguida o Sr. Presidente da Assembleia deu a palavra à Sr.ª Maria 
Raquel  de  Figueiredo  Calado  André  Rita,  que  tomou  a  palavra  para 
desejar  a  todos  os  membros  da  Assembleia  de  Freguesia,  um  bom 
trabalho,  desejou ainda as Boas-Festas a todos os presentes e suas 
famílias.
O Sr. Presidente da Assembleia tomou então a palavra e desejou-lhe 
também as maiores felicidades.

   Passou-se então ao ponto 1;
   Periodo antes da ordem do dia.

      O  Sr.  Presidente  da  Assembleia  dirigiu-se  aos  membros  da 
Assembleia de Freguesia, no sentido de lhes dar a palavra.
       Pediu a palavra o Sr. Gualdino Frois, membro da Assembleia de 
Freguesia,  eleito  nas  listas  da  CDU,  que  começou  por  questionar  o 
executivo da Junta acerca do orçamento para o ano de dois mil e dez, 
mais precisamente quanto ao valor inscrito no ponto zero um, zero dois, 
treze, no montante de quinhentos e dez euros.
A Sr.ª Presidente esclareceu que esse montante corresponde ao valor 
das senhas de presença, respeitante aos membros da Assembleia de 
Freguesia, caso não haja por parte dos mesmos qualquer falta.
De seguida o Sr. Gualdino Fróis, tomou de novo a palavra para dizer que 
tem doado a algumas colectividades, os seus honorários, respeitantes 
às  reuniões  da  Assembleia  de  Freguesia.  Sugeriu  então,  que  os 
restantes membros da Assembleia de Freguesia,  doassem os valores 
que recebem, relativos às presenças na Assembleia de Freguesia, para 
que com esse montante seja possível construir algumas infraestruturas, 
tal como um Parque Infantil ou qualquer outra coisa, terminando deste 
modo a sua intervenção.



Não havendo mais intervenções por parte dos membros da Assembleia 
de Freguesia o Sr. Presidente da Assembleia passou ao ponto dois. 

    Ponto 2;
    Informações.
    O Sr. Presidente da Assembleia deu a palavra à Sr.ª Presidente da 
Junta.
    A Sr.ª Presidente da Junta, cumprimentou os presentes na Assembleia 
deu as Boas-Vindas, e referiu que não houve muitas situações novas 
desde a última Assembleia. Passou então a Sr.ª Presidente da Junta a 
informar a Assembleia sobre a actividade desenvolvida neste período.
Começou por referir-se à reunião com os comerciantes, para preparação 
do  programa  de  Natal,  nomeadamente  iluminação,  rifas,  sorteio  e 
patrocínios. A Sr.ª Presidente prosseguiu a sua intervenção, dizendo que 
o  executivo  da  Junta  teve  de  efectuar  um  orçamento  e  um  plano 
plurianual de investimentos para ser anexado ao da Câmara Municipal. 
De seguida a Sr.ª Presidente referiu-se a duas reuniões realizadas com 
o  Sr.  Presidente  da  Câmara  Municipal,  onde  foram colocadas  várias 
questões, nomeadamente a construção do Polidesportivo, que já fazia 
parte do orçamento da Câmara Municipal do ano de dois mil e oito e que 
se encontrava em rubrica no ano de dois mil e nove, sendo que até ao 
presente  nada  foi  feito.  A Sr.ª  Presidente  informou  ainda  que  tinha 
manifestado ao Sr. Presidente da Câmara a sua grande preocupação, 
com o facto do cemitério da nossa freguesia se encontrar sobrelotado, 
sugerindo a instalação de um ossário e de gavetões. A Sr.ª Presidente 
esclareceu ainda que o cemitério se encontrava inscrito no orçamento da 
Câmara Municipal para dois mil e nove, com o valor de dez mil euros e 
para dois mil e dez no valor de cem mil euros. 
A Sr.ª  Presidente,  após  ter  sido  interpelada  pelo  Sr.  Tiago  Carreira, 
membro da Assembleia de Freguesia, eleito nas listas do PSD, sobre a 
criação  de  um  ossário  e  a  instalação  de  gavetões  no  cemitério, 
esclareceu  que  o  ossário  e  os  gavetões  seriam  colocados  junto  do 
espaço  que  se  encontra  relvado,  referindo  ainda  que  a  criação  do 
ossário  e  a  colocação  dos  gavetões  não  comprometia  o  futuro 
alargamento  do  cemitério.  Ainda  sobre  o  cemitério  a  Sr.ª  Presidente 
mencionou o  facto  de  alguns  jazigos  se  encontrarem completamente 
abandonados, sendo que será a Sr.ª Presidente que conjuntamente com 
os funcionários da Junta irão proceder à sua limpeza, de modo a tentar 
dar alguma dignidade a um dos jazigos, mais precisamente ao jazigo da 
família Cabaço, que se encontra com a janela partida, encontrando-se 
tudo  o  que  existia  dentro  do  mesmo  muito  deteriorado.  Vão  ser 
inclusivamente  colocadas  pela  Sr.ª  Presidente  da  Junta  umas  novas 



cortinas nas janelas. A porta do referido jazigo, teve de ser arrombada 
pois não foi possível encontrar alguém que tivesse a chave da mesma, 
tendo sido colocada uma nova fechadura, pois era imperioso dar alguma 
dignidade ao mesmo.
De seguida a Sr.ª Presidente, esclareceu a Assembleia de Freguesia, 
que também tinha debatido com o Sr. Presidente da Câmara Municipal, 
a  vontade  que  existia  por  parte  da  Associação  de  Pais  da  Escola 
Primária da Bemposta,  de se proceder à ampliação da mesma. Essa 
ampliação foi no entanto considerada inoportuna pelo Sr. Presidente da 
Câmara Municipal,  uma vez que a referida escola irá encerrar,  sendo 
que os alunos passarão para o Centro Escolar em Alcobaça, após a sua 
construção. Para além dos pontos atrás referidos, foram também objecto 
de  discussão,  a  aquisição  de  um tractor,  a  aquisição  do  Lagar  para 
recuperação, ou outro espaço a definir, onde poderá funcionar em anexo 
a garagem para as viaturas da Junta e arrecadação de equipamentos. A 
colocação  de  lombas  nas  estradas  conforme  pedido  várias  vezes 
formulado, e já colocadas em outras freguesias. Regulação de trânsito 
no cruzamento da Rua Primeiro de Dezembro com a Rua Prof. Bernardo 
de Almeida e finalmente o arranjo da Rotunda da Fervença, Largo das 
Amoreiras e passeio pedonal na Rua Prof. Adelino Rodrigues da Costa, 
até  às  bombas  de  gasolina.  Todos  estes  pontos,  tinham  já  sido 
reportados à Câmara Municipal,  através do ofício número duzentos e 
dezoito de dois mil e nove da Junta de Freguesia, enviado ao cuidado do 
Sr. Presidente da Câmara, como resposta ao oficio da Câmara Municipal 
de  Alcobaça,  identificado  com a  referência  GAP,  de  vinte  e  dois  de 
Novembro de dois mil e nove, tendo sido frisado nesse mesmo ofício a 
necessidade da sua urgente concretização. 
Após  estes  esclarecimentos  a  Sr.ª  Presidente,  prosseguiu  a  sua 
intervenção,  referindo-se  à  intervenção  que  se  pretende  fazer  no 
Lavadouro  de  Entre-Serradas,  nomeadamente  a  busca  da  água  da 
nascente  que  actualmente  se  encontra  perdida.  Disse  ainda  a  Sr.ª 
Presidente, que existe um projecto para o referido espaço, que precisa 
de ser adaptado, mas até à presente data ainda nada foi feito.
Quanto à Rotunda da Fervença e zona circundante, a Sr.ª Presidente 
esclareceu, que o calcetamento iria ser feito apenas até às bombas de 
combustível, devido à construção da IC 9. A Sr.ª Presidente esclareceu 
que  quer  o  calcetamento  referido  anteriormente,  quer  o  arranjo  e 
calcetamento junto da casa do Sr. Prof. Adelino, fazem parte do mesmo 
projecto. A Sr.ª Presidente continuou a sua intervenção, informando a 
Assembleia de Freguesia,  que tinha debatido nas reuniões com o Sr. 
Presidente da Câmara,  a possibilidade de se colocar  na Rotunda da 
Fervença um símbolo alusivo a Fabrica da Fiação e Tecidos.



O  actual  Presidente  da  Câmara  Municipal,  ao  contrário  do  seu 
antecessor  não  concordou  com essa  solução,  e  como tal  o  projecto 
inicialmente pensado terá de ser remodelado.
A Sr.ª Presidente referiu ainda que a Câmara Municipal, tinha também 
solicitado  informação  sobre  quais  as  ruas  que  a  Junta  queria  ver 
pavimentadas e iluminadas.
A  Sr.ª  Presidente  prosseguiu,  referindo  que  a  Junta  de  Freguesia 
arranjou convites para fazer parte do público do programa de televisão 
“Família  Família”,  da  RTP,  e  decidiu  oferecer  os  convites  ao 
Agrupamento  de  Escuteiros  da  Maiorga.  A Sr.ª  Presidente  da  Junta 
salientou  que  foi  com  muito  agrado  que  endereçaram  o  convite  ao 
Agrupamento  de  Escuteiros  da  Maiorga,  pois  eles  bem  merecem, 
encontrando-se sempre disponíveis para ajudar nas várias actividades 
desenvolvidas na freguesia e fazem-no sempre de boa vontade. Para 
além de terem assistido ao programa televisivo, foram ainda ao Parque 
Eduardo VII, à Baixa de Lisboa e ao Bairro Alto, sendo que Escuteiros 
apreciaram bastante o passeio.
 A Sr.ª Presidente, prosseguiu a sua intervenção referindo que tinham 
sido colocadas placas de identificação em algumas das ruas na Quinta 
do Outeiro, e que estavam a ser envidados esforços para se fazer a 
inauguração da Ex-Capela do Espírito Santo após as obras de restauro, 
embora existam ainda algumas dificuldades, nomeadamente a falta de 
energia  eléctrica,  tendo  a  Sr.ª  Presidente  referido  que  tinha  sido 
informada  pela  Câmara  Municipal  que  essa  despesa  só  entraria  no 
orçamento do próximo ano de dois mil e dez.
Após os esclarecimentos prestados pela Sr.ª Presidente da Junta, o Sr. 
Tiago Carreira, membro da Assembleia de Freguesia eleito nas lista do 
P.S.D,  pediu  a palavra e  questionou o executivo  da Junta  acerca do 
Pavilhão Polidesportivo, dizendo que gostaria de ver o projecto, referindo 
ainda que na sua opinião o futuro Polidesportivo deveria ter um espaço 
amplo, ou seja um piso zero ou uma cave com portões que tivesse as 
condições  necessárias  para  se  colocarem e  decorarem os  carros  de 
Carnaval que normalmente desfilam no Carnaval da Maiorga, pois neste 
momento não existe um espaço onde isso possa ser feito. Referiu ainda 
que quer a Sociedade Filarmónica Maiorguense quer o Centro de Bem-
Estar Social da Maiorga, não dispõem dessas condições.
A Sr.ª  Presidente  respondeu  às  questões  levantadas  pelo  Sr.  Tiago 
Carreira,  dizendo  que  para  já  não  era  possível  fazer-se  nada,  mas 
quando se der inicio ao projecto, será tida em conta essa necessidade, 
dizendo  ainda  a  Sr.ª  Presidente,  que  o  executivo  da  Junta,  também 
sempre  considerou  a  necessidade  de  nesse  mesmo  Polidesportivo 
serem  criadas  condições  para  o  estacionamento  dos  veículos 
pertencentes à Junta de freguesia.



Após os esclarecimentos prestados pela Sr.ª Presidente da Junta o Sr. 
Tiago Carrreira,  voltou a intervir  para sugerir  a alteração de algumas 
placas  de  sinalização,  nomeadamente  as  placas  azuis  metálicas  que 
anunciam a entrada na freguesia da Maiorga, e referiu-se ainda à placa 
de azulejo que se encontra derrubada à entrada da Maiorga, a seguir ao 
Casalinho, freguesia de Cós.
Terminada a intervenção do Sr. Tiago Carreira, a Sr.ª Presidente tomou a 
palavra e pediu desculpa aos membros da Assembleia de Freguesia, 
pelo  facto  de  ter  sido  inicialmente  enviada  a  convocatória  para  a 
presente Assembleia, e só depois ter sido enviada cópia da proposta do 
orçamento para o ano financeiro de dois mil e dez.
A Sr.ª Presidente voltou a falar sobre o cemitério, dizendo que tinham 
sido feitos buracos no muro do mesmo, para um melhor escoamento das 
águas  da  chuva.  Ainda  relativamente  ao  cemitério,  a  Sr.ª  Presidente 
expressou a sua preocupação pelo facto de não existir um espaço para 
a colocação das cinzas, resultantes da cremação dos corpos. Informou 
então  que a  Junta  de  Freguesia,  estava a  pensar  criar  um pequeno 
jardim com as dimensões de dois metros por dois, onde se colocaria 
uma lápide com um nome atribuído ao local e algumas flores. Considera 
o executivo da Junta que o sítio mais indicado para a colocação desse 
Jardim  seria  o  canto  existente  atrás  dos  Jazigos  da  família  Guerra. 
Nesse  local  existe  a  sepultura  de  uma  criança,  cuja  família  nunca 
adquiriu o covato, considerando assim a Sr.ª Presidente, que esse é o 
local mais apropriado para a criação desse pequeno Jardim.
A Sr.ª  Presidente  pediu  a  opinião  dos  membros  da  Assembleia  de 
Freguesia sobre a criação desse pequeno espaço.
Manifestaram a sua opinião o Sr. Vitorino e a Sr.ª Lurdes Figueiredo, 
membros  da  Assembleia  eleitos  nas  listas  do  Partido  Socialista, 
considerando que se justifica a criação desse espaço. O Sr. Gualdino 
Fróis,  membro da Assembleia eleito  nas listas da CDU, emitiu  a sua 
opinião para dizer que não concorda, tendo em conta as futuras obras 
para  alargamento  do  cemitério,  dizendo  que  seria  provavelmente 
dinheiro deitado fora.  O Sr.  António Caetano, membro da Assembleia 
eleito nas listas do Partido Social-democrata, emitiu a sua opinião para 
concordar com a criação desse mesmo jardim.
A Sr.ª Presidente tomou de novo a palavra para realçar mais uma vez a 
urgência dessa obra, e aproveitou para pedir  sugestões para o nome 
que se irá atribuir ao referido Jardim. 
O Sr. Presidente da Assembleia, tomou a palavra para sugerir o nome de 
“Jardim da Eternidade”. Não havendo mais intervenções o Sr. Presidente 
da Assembleia, passou ao ponto três.



 Ponto 3;
 Discussão e aprovação do Orçamento para 2010.

 O Sr.  Presidente da Assembleia deu a palavra a Sr.ª  Presidente da 
Junta.
A Sr.ª Presidente colocou-se à disposição da Assembleia para esclarecer 
quaisquer dúvidas existentes sobre o orçamento apresentado.
Pediu a palavra o Sr. Tiago Carreira, membro da Assembleia eleito nas 
listas do Partido Social Democrata, que solicitou esclarecimentos sobre 
o  ponto  zero  sete,  zero  dois,  zero  nove,  noventa  e  nove,”Outros”, 
perguntando  se  seriam  despesas  relativas  ao  “site”  da  Junta  de 
Freguesia.  Pediu  depois  a  palavra  o  Sr.  Gualdino  Frois,  membro  da 
Assembleia eleito nas listas da CDU, que pediu esclarecimentos sobre a 
existência de rubricas abertas com o valor de apenas dez euros, como 
por exemplo a rubrica zero sete, zero um, zero sete.
Depois  destes  pedidos  de  esclarecimentos  o  Sr.  Presidente  da 
Assembleia de freguesia, concedeu a palavra à Sr.ª Presidente da Junta. 
A  Sr.ª  Presidente  da  Junta  explicou  que  os  pontos  referidos  e 
nomeadamente as rubricas abertas com valores de apenas dez euros, 
tem de se encontrar abertas, pois em qualquer altura a Junta poderá 
necessitar  de adquirir  algum equipamento e a  rubrica  já  se encontra 
aberta,  não existindo a necessidade de se convocar uma Assembleia 
Extraordinária apenas para esse fim. 
De seguida o Sr. Gualdino Frois, pediu de novo a palavra para perguntar 
se a publicidade que existe no “site” da Junta de Freguesia relativamente 
a algumas empresas é paga.
A Sr.ª Presidente esclareceu o Sr. Gualdino, dizendo que a publicidade 
constante no site não é paga, dizendo ainda que se eventualmente as 
empresas quisessem colocar mais publicidade além da que se encontra, 
teria de ser paga.
O Sr. Tiago Carreira, voltou a intervir para questionar a Sr. ª Presidente 
acerca da existência ou não de uma tabela de preços, para a colocação 
de publicidade no “site” da Junta de freguesia de Maiorga.
A  Sr.ª  Presidente  respondeu  dizendo  que  existe  uma  tabela  que 
actualmente corresponde a dez euros por um determinado conteúdo que 
a entidade queira colocar no site.
Depois dos esclarecimentos prestados pela Sr.ª Presidente da Junta de 
Freguesia, o Sr. Presidente da Assembleia tomou a palavra, colocou a 
proposta do Orçamento para dois mil e dez, à votação da Assembleia, 
tendo sido aprovado o “Orçamento para o ano de dois mil e dez” por 
maioria  com  três  abstenções,  duas  por  parte  dos  membros  da 
Assembleia  de  Freguesia  eleitos  nas  listas  do  P.S.D,  Sr.  António 



Caetano e Sr. Tiago Carreira, e uma por parte do membro da Assembleia 
de Freguesia eleito nas listas da CDU, Sr. Gualdino Fróis.

Passou-se então ao ponto 4; 
Criação de Gabinete de Atendimento.

O  Sr.  Presidente  da  Assembleia  deu  a  palavra  à  Sr.ª  Presidente  da 
Junta.
 A Sr.ª Presidente, começou por explicar aos membros da Assembleia de 
Freguesia, que enquanto esteve ao serviço da Junta de freguesia a Sr.ª 
Vânia Alves,  existiu um gabinete de apoio social,  visto que a mesma 
possuía formação nessa área. 
A Sr.ª Presidente, informou que desde o passado mês de Setembro, tem 
estado quase todos os dias no período da manhã na Junta de Freguesia, 
e são muitas as pessoas que lhe pedem apoio para a resolução dos 
mais variados problemas, desde os pedidos para a reforma, passando 
pelas  partilhas,  delimitação  de  terrenos,  rescisão  de  contratos  de 
arrendamento  e  outros.  Disse  a  Sr.ª  Presidente  que,  grande  parte 
desses problemas não tem a ver com a Junta de Freguesia, no entanto 
as pessoas procuram esse apoio na pessoa da Sr.ª Presidente da Junta. 
Por isso mesmo a Sr.ª Presidente comunicou à Assembleia de Freguesia 
a sua disponibilidade para manter este tipo de Serviço, que será gratuito. 
No entanto para conseguir conciliar todas as tarefas, a Sr.ª Presidente 
propõe à Assembleia de Freguesia, que o seu cargo de Presidente da 
Junta de Freguesia, possa ser exercido apenas a meio tempo.
Após a apresentação da proposta pela Sr.ª Presidente da Junta, pediu a 
palavra o Sr. Gualdino Frois, membro da Assembleia de Freguesia eleito 
nas listas  da CDU,  que disse que apesar  de louvar  a  proposta,  não 
concorda com a mesma, pois, nada nos garante que após o mandato da 
Sr.ª  Presidente  que está  a  decorrer,  esse mesmo gabinete  se possa 
manter  em  funcionamento,  frustrando  depois  as  expectativas  das 
pessoas. 
De  seguida  emitiu  a  sua  opinião  o  Sr.  Tiago  Carreira,  membro  da 
Assembleia eleito nas listas do PSD, que considerou benéfico a criação 
desse mesmo gabinete.
Após  as  intervenções  anteriores,  o  Sr.  Presidente  da  Assembleia  de 
Freguesia colocou à votação da Assembleia de Freguesia a proposta 
para que o cargo de Presidente da Junta possa ser exercido apenas a 
meio tempo, pela Sr.ª Presidente. A proposta apresentada foi  aprovada 
por unanimidade.



           
Passou-se então ao ponto 5; 
Período destinado ao Público.

O Sr. Presidente da Assembleia, não existindo público presente na sala, 
voltou a dar a palavra à Sr.ª Presidente da Junta de Freguesia que se 
referiu ao relógio da Torre da Igreja dizendo que não tinha sido ainda 
possível  efectuar  o  seu  arranjo  apesar  de  todas  as  diligências 
efectuadas. Por fim a Sr.ª Presidente desejou a todos os membros da 
Assembleia de freguesia um Feliz Natal e muita saúde.
Após a intervenção da Sr.ª  Presidente da Junta,  o  Sr.  Presidente  da 
Assembleia de Freguesia,  tomou a palavra,  desejou um Bom Natal a 
todos, e deu por encerrada a sessão


